

上月整體跌成四 內地客支撐大局

# 歐美客訪港減逾一成

金融海嘯打擊本港旅遊業，首十個月的累計旅客數字雖錄得逾二千四百三十萬人次，有百分之六的升幅，但上月訪港旅客數卻較去年同期下降一成四。旅發局主席田北俊早前對十至十二月訪港旅客數「零增長」的預測，恐被打破，或會出現負增長。

本報記者 黃雪峰

旅遊發展局昨日公布十月份訪港旅客數字。結果顯示，受金融海嘯影響，今年首十個月的累計旅客數雖錄得升幅，較去年同期上升百分之六，有逾二千四百三十萬人次入境，但十月份訪港旅客數字，卻較去年同期下降一成四，從逾二百五十六萬人次跌至二百五十三萬人次。如跌幅持續，恐打破田北俊早前對第四季訪港旅客數「零增長」的預測。

調查發現，個別市場方面，以美洲地區跌幅最大，上月錄得逾十六萬五千人次入境，較去年同期近十九萬五千人次相比，大跌一成五；歐洲、非洲和中東地區的旅客數，亦從去年十月近二十四萬九千人次，減少至二十一萬人次，跌幅達一成二。

## 俄羅斯旅客增加成一

上月歐美訪港旅客數雖未如理想，但仍有部分地區錄得升幅。來自俄羅斯的旅客數繼續錄得增長，升幅達一成一；另外，上月底舉辦的Bledisloe Cup欖球賽，亦為本港帶來不少新西蘭與澳洲的長途旅客，兩個地區分別錄得百分之十一點八與百分之三點八的升幅。

旅發局數據顯示歐美國家長途訪客數大跌，而內地訪客數仍逆市上升，上月錄得的自由行旅客數逾七十七萬人次，較去年同期七十五萬八千人次，增加兩萬人；今年首十個月累計內地旅客數，有七百九十一萬人次，高於去年同期的七百零四萬人次，升幅達一成二。

## 酒店減價賓館房租升

旅發局以問卷調查方式，成功訪問了一百一十間酒店與二十一間旅客賓館，結果顯示，本港酒店及旅客賓館十月份



內地旅客仍為本港旅業中流砥柱，上月逾七十七萬人，上升兩成

的入住率亦同告下跌。據旅發局資料顯示，整體旅客當中，僅五成九屬在港逗留一晚或以上的「過夜旅客」，較去年同期下調百分之五。所有類別酒店平均入住率為八成五，較去年同期下降百分之四；旅客賓館則逆市上升百分之三，達八成二。按地區而言，以油麻地與旺角的酒店入住率最高，平均達八成九。

結果還發現，在金融海嘯下，酒店多選擇以減價招徠。所有類別酒店的實際平均房價為一千四百二十九元，較去年十月下調百分之六點八。不過，旅客賓館房價卻不降反升，平均收費三百八十九元，升幅達一成七。

## 未受當地局勢轉趨緊張影響 港赴泰國旅行團如期出發

【本報訊】對於泰國局勢轉趨惡化，旅遊業議會表示暫未有旅行團受影響，康泰旅行社稱往泰國的旅行團今日如期出發。入境處稱未有收到港人求助。

旅遊業議會總幹事董耀中昨日說，本港在泰國並擬定昨天返港的旅行團，由於提早到機場，未有受市面局勢影響回程。康泰旅行社副總經理陳建鵬表示，有十個旅行團

在當地，當局在通往機場的公路設置路障，示威人士主要集結在國會大廈，遠離旅遊區，對旅行團影響不大。公司的旅行團今日將如期出發。

保安局發言人說，沒有收到港人求助，特區政府會繼續與外交部駐港特派員公署及中國駐泰國大使館保持緊密聯繫，密切注視當地最新發展。他提醒計劃前赴泰國，特

別是曼谷及南部省份的市民，應密切留意當地情況；身在泰國的人士，應避開示威及群衆聚集的地方。港人如需協助，可致電入境處「協助在外香港居民小組」的二十四小時求助熱線，電話（852）1868，或與中國駐泰國大使館聯絡，電話（66）818214771或（66）819840658。

## 鄧竟成料經濟差罪案增

【本報訊】本港的經濟轉差，警務處處長鄧竟成估計，罪案可能會輕微上升，尤其是「搵快錢」、騙案和搶劫案件。鄧竟成昨日出席荃灣區議會會議時說，根據數據顯示，本港在經濟不景時，雖然整體罪案率無明顯上升的趨勢，但「搵快錢」、行騙和搶劫等輕微案件可能會增加，警方計劃於下月中至明年一月底，執行冬防行動，加強打擊這類案件。

鄧竟成說，雖然無證據顯示，經濟轉差與罪案增加有直接關係，但相信「搵快錢」和騙案將會輕微上升。他表示，根據過往的經驗，經濟轉差時，如九七年金融風暴、〇三年沙士，「搵快錢」和騙案有輕微增加的情況，但今次金融海嘯的情況較特別，警方會多留意街頭搶劫、爆竊、「搵快錢」和騙案等案件。

警方計劃於下月中至明年一月底，執行冬防行動，加強

打擊這類案件，各區的指揮官亦會因應區內的情況，調配人手。

鄧竟成說，警方將加強與深圳方面的聯絡，了解內地的最新情況，尤其是會否有更多的非法入境者來港，或有不法分子逾期留港犯法。他並提醒前線警員，針對金融海嘯的情況，社會可能會增生更多負面情緒，執法時避免與市民有不必要的衝突。

針對青少年濫藥的問題，警方已着手推行多項措施。鄧竟成說，將十八歲以下接受警署警誡的青年，納入家訪的目標，而且會加強打擊娛樂場所的毒禱，以及堵截毒品流入本港。他表示，關注不少青少年北上濫藥問題，將與內地公安當局討論建立機制，將北上濫藥的青少年遣返本港。

警方正調查近日荃灣一名妓女被殺案，鄧竟成說，已知會與性工作者有聯繫的組織，提醒妓女加強警覺。

鄧竟成表示經濟不景，罪案可能增加

## 巴西予港免簽證

【本報訊】香港特區政府昨日接獲巴西駐港總領事館的正式通知，就有關特區政府與巴西聯邦共和國政府於二〇〇五年十月簽訂的互免簽證協定，巴西政府已完成所有使協定生效的內部程序。由即日起，香港特區護照持有人可免簽證前往巴西旅遊九十日。

政府發言人說：「我們歡迎巴西政府的確定，同時相信這項安排為香港特區護照持有人帶來更多旅遊便利，並加強香港與巴西在貿易、商業及旅遊方面的聯繫。」

現時同意給予香港特區護照持有人免簽證或落地簽證的國家和地區有一百三十六個。

## 再有24航空公司減燃油費

【本報訊】國際油價持續下跌，民航處昨日再批准二十四間航空公司減低燃油附加費，包括港龍、中華、皇家約旦和西北航空公司等，由下月起生效，有效期至明年一月底，減幅由百分之四十至四十五不等，短程現收取一百零八元，長途則減至四百九十九元，令獲批准減燃油附加費的航空公司總數增至二十九間。沙特阿拉伯航空則獲批准延長徵收燃油附加費，維持每程四百七十元不變。

隨着國際石油價格變動，機電工程署亦宣布，十二個專用石油氣加氣站下月起減價，減幅達三成，是繼〇二年後減幅最多的一次。經調整後，各專用氣站車用石油氣上限價格，為每公升二點八六元至三點二五元，減幅為兩成九至三成二。



申請獲准減燃油費的航空公司已增至廿九家

## 廉署嘉許百員工

【本報訊】廉政委員湯顯明（前排左三）昨日出席廉政公署嘉許禮，表揚在過去一年對署方有貢獻的人。過百人獲頒嘉許狀、獎章和證書。十四名服務廉署逾三十三年的現職及前職員，獲頒廉政公署長期服務獎章三級加敘勳扣，其中一人是早前因車禍逝世的首席調查主任胡達新，其遺孀昨代領獎狀。另外，主責調查瑞麟珠寶案的首席調查主任林健明（中排左二）獲頒嘉許狀，以表揚其卓越才能。



## 和諧文化 和諧社會 2008廣東禪宗六祖文化節歡迎您

12月2日—12月4日

廣東·雲浮·新興

主辦單位：

廣東省民族宗教事務委員會  
雲浮市人民政府  
廣東省佛教協會

承辦單位：

新興縣人民政府  
雲浮市民族宗教事務局  
雲浮市文廣新局  
新興縣國恩寺

舉辦地點：新興縣國恩寺



## 黃仁龍在澳洲稱 港可成國際解決爭議中心

【本報訊】律政司司長黃仁龍昨日在澳洲堪培拉表示，香港有潛質成為主要的國際解決爭議中心，政府正朝着這目標而努力。他在香港澳洲商會堪培拉分處開幕禮上，向澳洲商界領袖致辭時，作上述表示。

香港澳洲商會有超過八百名會員，旨在推廣香港的形象及加強香港與澳洲的經濟聯繫。黃仁龍在演辭中，介紹政府在推廣香港成為國際仲裁中心所作的努力。

昨日在堪培拉的行程，他亦會見了澳洲

高等法院首席法官 Robert Shenton French 和澳洲律政部長 Robert McClelland，以及國際法律服務諮詢委員會和澳洲律師會的代表。

該律師會是澳洲全國性頂尖法律界組織。有關會面討論了澳洲和香港兩地在發展替代爭議解決方法上的最新情況，黃仁龍亦簡介香港的法治情況及「一國兩制」的成功落實。他今日傍晚啓程前往悉尼，進行澳洲行程最後一站的訪問。

## 劉吳惠蘭訪溫哥華

【本報訊】正在加拿大訪問的商務及經濟發展局局長劉吳惠蘭，參觀當地名聞世界的碼頭設施，以及參觀資訊科技公司，並期望加強香港和加拿大的合作關係。

劉吳惠蘭完成出席秘魯利馬舉行的亞太經濟合作組織會議後，轉往訪溫哥華展開兩天訪問行程，昨日會見了溫哥華市長蘇利民，探討不同合作模式，建立更緊密的關係，包括研究「八達通卡」技術應用合作的可能性。

劉吳惠蘭還參觀了溫哥華港的各項碼頭設施，獲悉兩個港口碼頭的日常運作。溫哥華港在去年共處理八千二百七十萬噸貨物，是世界有名的「溫哥華—阿拉斯加郵輪」的基地。

## 李少光晤韓官員

【本報訊】保安局局長李少光昨日繼續在首爾的訪問行程，與法務部出入國、外國人政策本部長秋圭昊會面。李少光表示，韓國是一九九七年七月一日回歸後，首批給予香港特區護照持有人免簽證入境的國家。他說：「更大的旅遊便利可促進兩地的經濟、社會和文化的聯繫。我期望香港和韓國在入境事務上，未來會有更緊密的合作。」自二〇〇二年二月一日，韓國將香港特區護照持有人的免簽證入境期限由三十天延長至九十天。